中国自贸区港 China Pilot Free Trade Zone Port

实现"1+1>2"释放更多改革开放创新红利

"十三五"时期,我国自贸试验区建设成效显著。下一步,将牢牢把握制度创新核心, 探索取得更多制度创新成果,向更大范围复制推广,带动全国范围内营商环境不断改善

□ 本报记者 明 慧

"十三五"期间,我国自贸试验区 布局进一步优化:新设17个自贸试验 区,总数达到21个,增设了上海临港 新片区,扩展了浙江自贸试验区的区 域范围;赋予更大改革自主权:先后 报请党中央、国务院批准印发了23个 总体方案,支持自贸试验区深化改革 创新的国发38号文件、支持浙江自贸 试验区油气全产业链开放发展政策 措施等,总计赋予2800多项改革试 点任务;推动高水平对外开放:自贸 试验区外商投资准入负面清单特别 管理措施由最初的190项到"十三五" 初期的122项,到2020年压减至30 项,首张海南自由贸易港外商投资准 入负面清单仅27项;持续释放制度创 新红利:"十三五"时期自贸试验区探 索形成173项制度创新成果向全国复 制推广,累计达到260项 ……

商务部日前举行"十三五"时期自 贸试验区建设情况新闻发布会,商务 部自贸区港司司长唐文弘在会上用一 系列数据例证出,这片改革开放试验 田,在推动高水平对外开放、持续释放 制度红利方面发挥了积极作用,为我 国构建更高水平开放型经济新体制和 实现高质量发展奠定了良好基础。

自贸试验区共新设企业39.3万家,实 际使用外资1763.8亿元,实现进出口 总额4.7万亿元,以不到全国4‰的国 土面积,实现了占全国17.6%的外商 投资和14.7%的进出口,为稳外贸稳 外资发挥了重要作用。

推动外商投资管理实现历史性 变革。自贸试验区外商投资准人前 国民待遇加负面清单管理制度不断 完善,最终推动《外商投资法》出台, 实现外商投资管理方式由"逐案审 批"转为信息报告制的重大变革。还 率先在全国实施境外投资备案制、注 册资本认缴制、"三证合一、一照一 码"等改革,有效改善投资环境,激发 了市场主体活力。

贸易便利化水平持续全国领 先。自贸试验区国际贸易单一窗口 逐步覆盖海关、税务等20多个部门 和货物申报、跨境电商等多个领域, 建设水平远超世贸组织的《贸易便利 化协定》要求,而且已经推广到全 国。货物状态分类监管、原产地自主 声明等一系列便利化举措大幅提高 了通关效率,降低了成本。

金融开放创新服务实体经济效 果明显。在上海自贸试验区创设的 本外币一体化自由贸易账户,有效打 通了企业境外融资通道,降低了融资 成本,目前已在广东、天津、海南等地 措向全国推广,企业融资更加便利、 渠道更宽、成本更低。

"放管服"改革走在前列。"证照分 离"改革率先在自贸试验区启动,经过 逐步探索,已于2019年实现对中央层 面设定的涉企事项全覆盖。有关地方 累计向自贸试验区下放近3000项省 级管理权限,初步建立以信用为基础 的事中事后监管体系,强化政务公开、 推进"互联网+政务"等,政府服务效能 不断提升,营商环境进一步优化。

服务国家战略作用日益突出。各 自贸试验区围绕战略定位,突出区位资 源优势,服务国家重大战略的功能作用 不断加强。上海搭建服务长三角区域 一体化发展的资本市场服务平台,已服 务对接长三角地区3000多家企业。 广东推动粤港澳制度软连通,跨境快 速通关等政策扩大适用于大湾区等。

引领高质量发展能力逐步提 升。自贸试验区深入发展优势特色 产业,加速集聚优质要素资源,逐步 成为高质量发展的示范者和引领 者。上海总部经济能级不断增强,天 津飞机融资租赁已成为全球第二,福 建飞机维修、江苏生物医药等均已形 成一定规模。

为大胆试大胆闯创造条件

"商务部高度重视推动落实赋予 自贸试验区更大改革开放自主权。 2020年商务部会同各地方和有关部 门开展了一系列工作。"商务部自贸 区港司副司长袁园表示。

据袁园详细介绍,首先是发布"四 方案"。报请党中央、国务院同意,印 发了北京、安徽、湖南自贸试验区总体 方案及浙江自贸试验区扩展区域方 案,共提出422项改革试点任务。特 别是围绕着服务贸易、先进制造业、 科技创新和数字经济等新领域、新业 态,提出了一系列具有鲜明特色的差 别化试点任务,催生新发展动能。

其次是出台"两文件"。经过党 中央、国务院同意,印发了支持浙江 自贸试验区油气全产业链开放发展 的政策文件,提出26项政策措施。 首次从特色产业链全链条开放发展 的角度支持自贸试验区的制度创 新。出台支持湖北自贸试验区加快 发展的政策文件,提出24项举措,激 发市场主体活力,助力疫后重振。

再次是压减"一清单"。商务部 和国家发改委会同有关部门出台了 自贸试验区外商投资准人负面清单 2020版,这是自2013年以来出台修 订的自贸试验区第7份外资准入的 负面清单。和上年比较,特别管理措 施压减了3项,仅保留了30项特别 管理措施,还有一些条目部分开放, 在中药材、出版物印刷、职业教育以 及增值电信等领域进一步加大了开 放压力测试力度。

最后是放权千余项。国务院自 由贸易试验区工作部际联席会议各 成员单位出台了支持自贸试验区建 设的文件近百份,有关省区市向自贸 试验区下放了1300多项省级管理权 限,减少了审批的事项,优化了审批 的流程,大幅降低了企业准入的门槛 和经营成本。

袁园表示,党的十九届五中全会 进一步强调赋予自贸试验区更大改 革自主权,下一步,商务部将会同有 关部门为自贸试验区大胆试、大胆闯 创造更好的环境和条件:聚焦市场主 体关切,把更多深层次的改革事项提 出来,在自贸试验区进行先行先试; 进一步加大对外开放的力度,深入开 展自贸试验区贸易和投资自由化便 利化改革创新,制定出台自贸试验区 跨境服务贸易负面清单;推动和支持 自贸试验区结合自身的战略定位和 资源特点,围绕特色产业领域开放发 展来进行制度创新,为构建新发展格 局探索路径、积累经验、作出新贡献。

"制度良种"生根发芽

习近平总书记指出,自贸试验区 的建设是种苗圃而不是栽盆景。自 贸试验区自诞生之日起就坚持以制 度创新为核心,以可复制可推广为基 本要求。据唐文弘介绍,在各个领 域,各个自贸试验区持续加大了探索 力度,累计向全国复制推广了260项 制度创新成果,充分发挥了"改革开 放试验田"的作用。

唐文弘表示,"十三五"时期,国 家层面共向全国推广自贸试验区制 度创新成果173项,这些"制度良种" 在全国生根发芽,进一步提升了各地 的开放水平、行政效率、发展动能和 经济活力。比如,"证照分离"改革经 验为市场主体创造了宽松便捷的准 入环境;贸易领域有一个叫"四自一 简"的制度创新,降低了海关特殊监 管区域内企业制度性的交易成本,提 升了贸易便利化的水平;"以信用为 核心的跨部门协同监管平台"等经验 提高了事中事后监管的效能;"铁路 运单金融化创新"为利用中欧班列开 展贸易的企业拓展了新的融资渠道。

2020年,国务院印发了《关于做 好自由贸易试验区第六批改革试点经 验复制推广工作的通知》,推出37项 经验,从实践效果看,有效降低了企业 的成本,便利了群众办事,而且风险可 控。比如,"多领域实施包容免罚清单 模式",在实现有效监管的同时,最大 限度地减轻了企业的负担;"企业套餐 式注销服务模式",实现了企业注销办 理"只跑一次";"领事业务一网通办" 利用"互联网+政务服务"便利群众办 理相关业务。

据唐文弘介绍,以上是国家层面 的推广,实际上在地方层面,"十三 五"时期各自贸试验区共计形成了 1300余项制度创新成果在本省、自 治区、直辖市推广,其中2020年推广 了220余项。比如广东自贸试验区推 广了"构建聘任港澳籍劳动人事争议 仲裁员制度"等11项经验,福建自贸 试验区推广了"设立台胞台企服务专 窗"等23项经验,江苏自贸试验区推 广了"服务'一带一路'战略的中欧班 列'保税加出口'货物集装箱混拼模 式"等20项经验,黑龙江自贸试验区 推广了"构建对俄特色医疗旅游模 式"等10项经验。今后,将及时总结 梳理自贸试验区试得好、看得准、风 险可控的创新成果,多层次、多路径 做好复制推广工作,进一步彰显自贸 试验区全面深化改革和扩大开放的 试验田作用。

"下一步,自贸试验区还将牢牢 把握制度创新这个核心,更好地实现 '1+1>2'的政策效应,探索取得更多 制度创新成果,向更大范围复制推 广,带动全国范围内的营商环境不断 改善,使自贸试验区以外的各类园区 也能享受到更多改革开放创新的红 利。"唐文弘说。



春节长假期间,海南各免税店针对离岛旅客制定了一系列优惠活动,吸引游客入店消费。图为2月12日, 正值我国农历正月初一,顾客在海控全球精品(海口)免税城选购化妆品。 骆云飞 摄

海南离岛免税购物人气旺

自贸风向标

海南自贸港:期待牛年"牛劲"更足

□ 本报特约记者 王辛莉

2月12日,海南自贸港首个春节。 早上8时,海南省会椰城琼苑家 园的早茶店客满。在附近负责马路 清洁的早班工人张梅因为小食店不 开张,从家里带了糖果桔子当早餐。 她在海口工作17年,看到城市建设 愈来愈快。张梅希望海南自贸港建 设能为当地居民带来更多"利好"。

从东北到海口打工多年的滴滴 司机马富强,过年一直出车。他的牛 年目标是"还清前些年欠下的债"。

近日,琼北地区从多雨天气转为 阳光灿烂。中午11点,海口江东大

道的车辆渐多。海口人驾车穿过江 东新区和海文大桥,到文昌市铺前古 镇仅半个时辰。记者看到,铺前骑楼 老街四方口音的游人济济。知名小 吃阿妹糟粕醋店的20张桌坐满了食 客。主人告知,从早上开始,算不清 卖了多少碗。

今年春节,国家倡导就地过年。 在定安县龙湖镇,香草田原共享农庄 开园试业,迎来4000多名游客。总 经理钟其秀坦言,"没想到来这么多 人,大多数是本地人。"今年农庄计划 加强设施配套和员工培训,更好满足 游客,"市场需求大"。

海南是国内冬春旅游主要目的

地。下午2时许,在新海港过海码 头,售票人员介绍说,当天从海口出 岛的车辆超过800辆,比平时少些。 停车场上,多是吉、冀、渝、粤、京等外 地省份的车牌,颇是醒目。胡先生一 家5口人一个月前从内蒙古来三亚, 他说:"既避寒又错峰游。"

李宁10多年前到海南中部山区 五指山市水满乡做康养事业,今年项 目终于可以开业了。"当时跑遍全国, 寻找夏天不热,冬天不冷的地方,最 后选中五指山。"她认定海南自贸港 康养服务有前景,"实现自贸港梦想, 需要社会各界的共同努力。"

在三亚国际免税城,腕表区销售经

理梁欣工作忙碌。"去年离岛免税购物 新政实施,加上国内疫情控制得比较 好,业务量倍增。"她笑言,看到客人选 购到心仪的免税品,也为他们开心。她 在2009年加入三亚市内店的筹备, "见证了海南免税业的发展和公司的 成长"。她期待今年业务量再提升。

在海口江东新区,一个大项目工 地大年初二就开工。"休息两天就开 工。"项目经理康永耀和管理人员一直 守在工地。据他介绍,工人1月初进 场,连续施工,3月底完工。"满足入驻 江东新区的企业过渡性办公需求。"

据悉,海口空港综合保税区监管 设施项目等重大项目多将在大年初 二恢复施工。

目前,自贸港建设吸引了一批企 业入驻海南。世界500强物产中大 旗下品牌热选将在海口闹市区开 店。虽未开业,但挂出的标牌已吸 睛。从深圳回海口过年的青年小刘 希望下次回琼能选购国外优质日用 消费品。

海南是侨乡,有390多万华侨华 人分布50多个国家和地区。今年, 有多位海外乡亲因疫情"留守"海 南。70岁的日本海南总商会会长 符明潮今天在文昌市昌洒镇的祖屋 祭祖访亲。前年底,看好故乡发展的 他,在海口开了间日式料理店。他希 望今年生意能稳定好转。他透露,海 内外的海商瞄准自贸港商机,疫情过 后,"他们会回来投资兴业",期待海 南自贸港建设牛年"牛劲"更足。

实施专项行动计划 推进自贸区建设

近日,安徽省政府发布《中国(安徽) 自由贸易试验区专项推进行动计划方 案》,将全面启动营商环境专项、深化投 资领域改革专项、推动贸易高质量发展 专项、深化金融领域开放创新专项等9 个专项推进行动计划。

时 评

稳住外贸外资基本盘 推进更高水平对外开放

□ 毛同辉

2020年,面对严峻复杂的国际形势特 别是新冠肺炎疫情严重冲击,我国开放型经 济发展成绩单好于预期。一是外贸方面,全 年货物进出口32.2万亿元,增长1.9%,总量 规模和国际市场份额双双创历史新高;二是 外资方面,全年实际利用外资近万亿元,增 长6.2%,新设外资企业3.9万家,实现引资总 量、增长幅度、全球占比"三提升"。

非凡业绩不是靠运气,它凝聚着广大 市场主体和政府部门艰苦卓绝的奋斗,来自 于一系列"政策组合拳"的精准发力。一年 来,我们统筹疫情防控与经济社会发展,在 全球主要经济体中率先控制疫情,率先复工 复产,率先实现经济增长由负转正;我们不 断扩大高水平开放,分别压减全国版和自由 贸易试验区版外资准入负面清单、新设北京 等3个自由贸易试验区、成功举办春秋两季 广交会和第三届进博会,贸易投资便利化水 平进一步提升;我们政府与企业共克时艰, 不仅及时出台了财税、金融、社保等对外资 企业同等适用的助企纾困普惠政策,为外贸 骨干企业提供一对一服务,还针对外资企业 出台了鼓励投资目录、出入境便利等一系列 专项政策,有效对冲了疫情影响。

当前,中国正在加快构建新发展格 局。新发展格局决不是封闭的国内循环, 而是开放的国内国际"双循环";是适应中 国当前发展阶段和环境的长期战略抉择, 而非仅仅是应对经贸摩擦和新冠肺炎疫情 等的短期策略决策。这就要求我们,全面 提高对外开放水平,建设更高水平开放型 经济新体制,形成国际合作和竞争新优 势。2021年,我们一方面要巩固外贸回稳 向好的基础,保持政策连续性、稳定性和可 持续性,坚决稳住外贸外资基本盘;另一方 面要提升外贸服务构建新发展格局的能力, 增强对外贸易综合竞争力。

当前疫情仍在全球流行,世界经济严 重衰退。我国经济已深度融入世界经济,下 一步外贸环境依然严峻复杂,对此,我们必 须有充分估计和准备。同时更要看到,稳住 外贸外资基本盘,推动更高水平对外开放, 我们依然拥有诸多有利因素:一是市场规模 方面,中国有14亿多人口,中等收入群体超 过4亿人,消费不断升级,强大的国内市场优 势日益凸显;二是产业链方面,我国拥有世 界上规模最大、门类最全、配套最完备的制 造业体系,具备全产业链的综合优势;三是 政策环境方面,中国持续扩大对外开放的政 策红利正在加速释放,效果正不断显现,绝大 多数外商长期在华投资经营的预期和信心愈 加坚定。此外,一段时间以来,我国多双边经 贸关系取得突破,例如如期完成中欧投资协 定谈判,在联合国、G20、金砖国家、APEC等 机制平台提出携手抗击疫情、稳定贸易投资 的中国方案,签署中東自贸协定等,也正在 为开放型经济发展注入强大动力。

当前,世界经济面临诸多复杂挑战,我 们决不能被逆风和回头浪所阻,要站在历史 正确的一边,坚定不移全面扩大开放,推动 建设开放型世界经济,推动构建人类命运共 同体。

2021年,我们将保持战略定力,继续迎 难而上,推动贸易高质量发展,提高利用外 资水平,创新对外投资方式,支持自贸试验 区充分发挥先行先试和开放高地优势,以更 高水平的对外开放用好国际国内两个市场 两种资源,坚决稳住外贸外资基本盘。

> 中国自贸区港编辑部 主任: 刘垒磊 执行主编:明 慧 新闻热线:(010)56805218 监督电话:(010)56805167 电邮:zgzmqg@163.com